Oraiivegeken (kiilén-kiilon) a kovetkezd sziirke illetve fekete porok vannak:
cink, grafit, kalcium-karbid, réz(11)-oxid, vas(I1)-szulfid

Elészor megvizsgaltuk, hogy melyik anyag oldodik desztillalt vizben, majd a vizben nem
0ld6do anyagok kis részletéhez kb. 10 tomegszazalékos sdsavat ontottiink. A miiveletek soran
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a) Egyetlen olyan anyag volt, amely vizben és s6savban sem oldddott. Melyik volt ez az
anyag?

b) Melyik anyag oldddott nagy mennyiségii vizben? irja fel a valtozast leird
reakcidegyenletet!

Vizsgéljuk meg a sésavval reagélé anyagokat!
c) Egy esetben nem tapasztaltunk gazfejlodeést.
* Melyik volt ez az anyag?

« frja fel a reakci6 egyenletét!

« Mit tapasztalnank, ha a sdsavas oldas utan kapott oldatbol néhany cseppet 10 cm®
ammaniaoldathoz adnank? irja fel a tapasztalatot okozd részecske képletét is!

d) Egyetlen esetben keletkezett szintelen oldat.
* Melyik anyag oldasakor?

* Az oldas utani (még savas) oldatba fémlemezt meritve melyik esetben nem tapasztalunk
semmilyen valtozast? Adja meg a megfeleld betlijelet!

A) Zn B) Fe C) Cu D) Al E) Mg
e) A sosavas oldasnal gaz fejlédott és szines oldat keletkezett.
* Melyik anyag esetében?

« [rja fel a lejatszodo reakcid egyenletét!

* A sosavas oldaskor kapott gazt sarga szinii (hig) Lugol-oldatba vezetve mit tapasztalhatunk?
Adja meg a reakcid egyenletét is!

* A sosavas oldaskor kapott oldathoz NaOH-oldatot 6ntve csapadék keletkezett. Adja meg a
csapadék képletét és szinét!

(2015. majus I1.)
Megoldas: (14 pont)



a) Grafit 1 . 1 pont

b) Kalcium-karbid 1 pont
CaC; +2H-0 = CE{GH]J + CsH;
(Ez a pont akkor is megadhato, ha mashol szerepel az egyenlet!) 1 pont
¢) Réz({ll)-oxad 1 pont
CuO + 2 HCl = CuCl; + H;O
(Ez a pont akkor is adhato, ha mashol szerepel az egyenlet!) 1 pont
Sotetkeék (intenziv kék) szinii oldat keletkezett 1 pont
[Cu(NH3)s]™ 1 pont
d) Cink 1 pont
C) 1 pont
e) Vas(Il)-szulfid 1 pont
FeS +2 HCI = FeCl, + HS
{Ez a pont akkor is adhato, ha mashol szerepel az egyenlet!) 1 pont
A Lugol-oldat halvanyabb szinii lesz, és az oldatban halvanysarga
csapadék jelenik meg. 1 pont
H.S+1,=5+2HI }pﬂﬂf

Fe(OH)s, zold (halvanyzild, piszkoszold) {csak egyiitt:) 1 pont



